

УМНЫЙ МЭР И ГОРОД УМНЫЙ

Я могу себе позволить начать разговор о Сергее Федоровиче Портнове не только с сегодняшнего дня, потому что судьба нас сталкивает давно. Я ведь деканом с семидесятого года. А Портнов был в ту пору начальником цеха, и отвечал за одну из институтских лабораторий. Уже тогда о нем сложилось впечатление как о деловом и обязательном человеке.

Кадры инженеров для наших предприятий, особенно для Новотрубного завода, делаем мы. Только в городе выпускников факультета в три раза меньше полутора тысяч. Эти специалисты определяют жизнь Первоуральска, что ни говори, а город наш промышленный, рабочий - таково его предназначение. Даже молодые заводы отчасти обязаны своим возникновением тому, что есть такой факультет. Поэтому когда Портнов пришел работать в городском комитете, цепочка наших деловых отношений не порвалась, просто стала немногим иной.

И вот третий этап, связанный с пребыванием Сергея Федоровича на посту главы администрации. Знаете, что интересно: меняется в стране политическая ситуация, была КПСС - за все отвечала она, были Советы - их решения были определяющими, теперь получила приоритет исполнительная власть; люди у власти тоже меняются. А отношения с деканом факультета у всех остаются в одной плоскости. Когда Портнов пришел в это кресло, он мог все сломать, переинициализировать. Была ведь такая эйфория, что любое новое лучше старого. Конечно, ни одному человеку не удастся так легко порушить хорошо отлаженный механизм, но многое изменить можно. Портнов ничего не испортил - и это уже не так мало в условиях экономического спада, постоянного денежного дефицита.

Конечно, мы существуем за счет предприятий, и главным образом Новотрубного, но возьмем последнее постановление администрации, принятое в мае. Город берет на себя доставку преподавателей из Екатеринбурга и доплачивает им за лекции. Представьте себе, что в течение учебного года мы привозим около шестидесяти преподавателей, среди них пять-семь профессоров, до сорока пяти доцентов. Это возможно только благодаря администрации. Понятно, что ученые - люди занятые, у них каждый час на счету. Поэтому доставить их к студентам дневного отделения, увезти назад, привезти к вечерникам и снова увезти - проблема нешуточная. Но, согласитесь, игра стоит свеч: профес-

сор или доцент в аудитории - это ведь уровень обучения, качество будущего специалиста.

Второе - в прошлом году было принято решение, которое нынче тоже перешло в постановление: о назначении лучшим студентам факультета пяти стипендий главы администрации города. Пусть небольшие деньги, но для студентов это материальная поддержка и свидетельство того, что труд их оценивается, а город в них кровно заинтересован.

Еще в одном согласии достигли: возить сюда, в институт, ребят из Новоуткинского. Я сам из рабочего поселка и совершенно четко знаю, что выпускнику городской школы пробиться проще, чем человеку из глубинки. Но ведь и сельским, поселковым детям надо давать возможность получить образование. Они не могут поехать в Москву и, может быть, даже в Екатеринбург, но смогут в Первоуральск. Не знаю, получится ли уже в этом году осуществить такой прием, но перспектива открыта и условия создаются.

Неравнодушие Портнова к факультету очевидно. У нас в этом году был юбилей. Сергей Федорович взял на себя не простое по нынешним временам дело - собрать с предприятий средства и достойно поздравить коллектив. Девяносто восемь "подарочных" миллионов позволили сделать класс новейших вычислительных машин, цветные телевизоры для учебного процесса и начать развитие собственной печатной базы.

Наверное, нет смысла убеждать людей, что факультет для города большое благо. Вот из Ревды уезжают семьи, и отчасти оттого, что там нет возможности дать детям хорошее образование. Мы предлагаем и этому городу свои услуги, надо только обеспечить доставку ребят на учебу и домой. Но мэр Ревды проблемы, видимо, не понимает, а наш Портнов понимает, и это уже немало.

И еще припомнилось. Самым первым указом президента России - об образовании - предписывалось довести размер средней заработной платы преподавателя вуза до двух средних в промышленности. Если повсюду это осталось декларацией, то в отдельно взятом городе Первоуральске весь 1992 год он выполнялся. Конечно, сделано это было с помощью предприятий, но не без инициативы и настойчивости главы администрации. И я, Дуев и Портнов имели честь письменно доложить об этом Ельцину.

А. ВАЙНШТЕЙН,
декан Первоуральского
факультета УГТУ (УПИ)